

邹城市 用汗水浇灌乡野 用实干展现担当

■本报通讯员 高洋 高远远

今年以来，邹城市人大常委会机关驻村工作队凝心聚力，务实进取，补齐基础设施短板，用心用情服务群众，用智慧与汗水浇灌“希望的田野”，彰显了新时代人大干部的使命与担当。

扛牢责任，选优配强工作队

邹城市人大常委会机关坚持把驻村帮扶作为联系基层、改善民生的重要渠道，发挥自身优势，选优配强管好选派干部，关心支持保障驻村工作。先后选派3批干部驻村帮扶，每年制定帮扶计划，每季度听取驻村帮扶工作汇报，定期开展走访慰问、法治宣传教育、爱心助学等活动，始终当好驻村工作队的坚强后盾，全力服务、支

持、保障驻村工作。本着有序衔接、精准选派、务求实效的原则，经过层层筛选和综合考量，选派政治好、能力强、作风硬的干部到北宿镇东故下村、大东镇龙山前村开展帮扶工作，在推进乡村振兴上展现人大责任担当。

走访调研，理清思路帮民富

“东故下村临城靠矿，但村集体收入很有限，每年还要投入不少资金治理人居环境，制约了村庄发展。”在邹城市人大常委会机关党委会议上，驻东故村第一书记张开兴汇报说。

驻村后，张开兴经过1个多月的集中走访座谈，基本摸清了东故下村的村情底数、生产生活、组织建设等情况，建立了村情民意台账，会同机关党委、村“两委”研究会商，

因地制宜、因势利导，制定了村庄发展规划、年度工作要点，谋划启动增收致富项目。

“东故下村的发展，关键还是要理清思路，多管齐下。”张开兴说。张开兴组织村“两委”成员到周边镇街参观学习，积极协调资金、项目，结合土地承包经营权流转政策，将土地整合发包，盘活老村址、塌陷大棚，作为场地、鱼塘对外出租，通过北宿镇公共资源交易中心将煤矿石管理权公开发包拍卖。一系列举措立竿见影。

回应关切，千方百计解民忧

“张书记，咱们社区门口的路下完雪没法走了……”

春节将近，一个雪后的下午，有居民向邹城市人大常委会机关驻龙山前村第一书记张绪海反映。龙山前村广场路面年久失

修，每到雨雪天气，道路泥泞，给村民生产生活带来极大不便。

张绪海通过联系企业帮扶，采用石砌对场地进行临时优化，保障了春节期间居民出行安全。事后，张绪海向机关党委积极反映，协调自然资源局、交通运输局、大东镇，完善了用地审批手续，将路面硬化纳入镇基础设施工程项目，投资10万元硬化路面1200余平方米，解决了村民出行难问题，获得一致好评。

在邹城市人大常委会机关支持下，张绪海聚焦人居环境改善提升，多方对接争取，对龙山前村绿化带进行改造提升，对地下排水管道井盖进行了修缮更换，硬化路面320平方米，增加停车位40个，更换电子水表160块，新打80米深水井1眼，并对地下灌溉老旧管网进行改造，进一步夯实了龙山前村乡村全面振兴基础。

济宁高新区洸河街道 吃瓜比赛 清凉一夏

本报济宁讯(通讯员 谭康)8月22日，济宁高新区洸河街道冠亚社区携手济宁高新村镇银行共同开展“离离暑云散 袅袅凉风起”趣味吃瓜比赛活动，通过轻松愉快的方式增强邻里间的沟通交流、和谐互助，同时也为社区居民带来了丝丝凉意。

比赛设置了成人组和儿童组两个组别，分别命名为“吃瓜飞人”与“吃瓜小飞人”。在成人组中，每位参赛者面对3块西瓜的挑战，纷纷展现出惊人的吃瓜速度，有的大口啃咬，有的巧妙剥开西瓜皮，争分夺秒地品味这份清凉，赢得了观众的热烈掌声。儿童组的“吃瓜小飞人”比赛则充满童趣，小朋友们展现出强烈的竞争意识，眼神中闪烁着对胜利的渴望，全力以赴地投入比赛，引得观众笑声连连。经过激烈的角逐，各个项目的优胜者相继决出，社区工作人员为获奖居民颁发了精美的奖品。

“离离暑云散，袅袅凉风起”趣味吃瓜大赛，不仅丰富了辖区居民的生活，更展现了居民积极向上的精神风貌。

汶上县苑庄镇 心灵互动 快乐涂鸦

本报汶上讯(通讯员 梁晓涵)为进一步促进未成年人心理健康成长和全面发展，更好地提升未成年人对自我情感的认识与表达能力。8月20日，汶上县苑庄镇举办“心灵互动 快乐涂鸦”未成年人心理健康教育讲座。

“假如我们的情绪有颜色，你会赋予它什么色彩?”活动一开始，志愿者首先抛出疑问给孩子们，迅速激发孩子们的参与热情，带领他们进入心理健康课堂，引导孩子们正确认识自己的情绪和心理变化，教授他们如何应对压力和挫折，培养积极乐观的心态。

绘画环节，志愿者引导孩子们大胆发挥自己的想象力，在空白扇面上自由挥洒，孩子们兴奋地介绍着自己的创作理念与过程，“我画的是大熊猫，代表中国的国宝”“我画的是彩虹，包含着七彩的心情”。

此次活动为辖区的孩子们提供了一个自我展示、情感表达的平台。

微山县驪城镇 暑期课堂点亮多彩假期

本报微山讯(通讯员 徐鹏翔)为引导和帮助学度过一个安全、快乐、有意义的暑假，微山县驪城镇充分发挥人大代表联系群众职能，依托房庄村、岱庄村等村级文化服务阵地，精心策划并举办了多期暑期课堂，让孩子们在丰富多彩的活动中度过一个难忘的假期。

活动首日，一场别开生面的葫芦丝艺术课堂吸引了众多孩子的参与。县派第一书记发挥优势特长，以生动的语言、耐心的指导，带领孩子们走进了葫芦丝的世界。从基础的指法教学到简单的曲目演奏，孩子们在轻松愉快的氛围中，不仅学会了葫芦丝的基本演奏技巧，更在音乐的海洋中感受到了传统文化的魅力。

在享受艺术盛宴的同时，安全教育也从未缺席。镇人大联合派出所、卫生院等部门，为孩子们带来了一场生动有趣的防溺水安全知识宣讲。通过播放警示教育片、现场模拟演示、互动问答等形式，让孩子们深刻认识到溺水事故的危害性，掌握了自救互救的基本技能。工作人员还特别强调了家长监护责任的重要性，呼吁家长们在暑期加强对孩子的监管，共同筑牢防溺水安全防线。

汶上县康驿镇 移风易俗“赶大集” 唱响乡村“文明曲”

本报汶上讯(通讯员 程方圆)“年轻人的婚礼应该以祝福和庆祝为主，拒绝铺张浪费，自觉抵制低俗婚闹，让婚礼回归其本质。”近日，在汶上县康驿镇农贸市场，镇新时代文明实践志愿服务联合网络办、镇团委志愿者开展“移风易俗宣传赶大集”活动。通过宣传宣讲，进一步引导村民自觉摒弃恶俗陋习，倡树移风易俗美德新风尚。

志愿者和网格员通过悬挂标语、发放移风易俗倡议书、面对面宣讲等形式，重点讲解了移风易俗的重要性和恶俗婚闹的危害性，倡导大家树立新型婚俗观念，拒绝恶俗婚闹，拒绝铺张浪费，举办文明、节俭的婚礼，呼吁大家积极带动身边的亲人、朋友、邻居做文明新风的倡导者、实践者。康驿镇还发动各村红白理事会成员利用微信群和朋友圈等线上平台，转发移风易俗相关知识和小视频，吸引更多村民关注，让移风易俗潜移默化进入村民的日常生活，做到家喻户晓。

“我们将持续以‘有人气’‘接地气’的宣传方式，让文明新风尚内化于心、外化于行，努力让村民‘红白事’负担明显减轻，让文明新风润入村民心田。”康驿镇党委委员王春燕说。



8月27日，微山县学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲团走进鲁桥镇，县委宣讲团成员、县委统战部副部长邢敬作宣讲报告。 ■通讯员 王维维 摄

微山县南阳镇 创客联合会 构建乡村发展新格局

本报微山讯(通讯员 范妍伟 陈齐)为进一步丰富南阳古镇“渔家傲”创客基地活动，提升“渔家傲”创客联合会吸引力和影响力，8月22日，微山县南阳镇在丁楼村渔见丁楼露营基地举办“乐动渔家傲 青春创客汇”南阳古镇·运河音乐节，为游客和青年人才带来了一场视听盛宴。

活动除了音乐表演，还设置了烧烤美食、问答游戏等项目，让人们在音乐、美食与互动中享受悠闲惬意的时光，领略美食文化和渔家风情，感受不一样的乡村之美。

近年来，南阳镇高度重视本土文旅创客的培育，外出到浙江等地深入学习成功经验，成立“南阳古镇渔家傲创客联合会”，吸引本土11名优秀文旅创客参与创客基地的筹备创建工作，依托丁楼会客厅、丁楼垂钓大园塘、渔见丁楼露营基地等基础设施资源进行乡村振兴合伙人招募，在丁楼垂钓中心挂牌成立“南阳古镇渔家傲创客基地”，扎实推进南阳古镇渔家傲创客联合会各项工作，在创客基地运营支持、项目保障、政策争取、增值服务上探索更多方法和路径，创造有利于青年人才成长聚集的优势平台，引导更多优秀人才参与创客联合会运营，持续丰富文旅产业业态，推动“组织+人才”多元力量汇聚，构建乡村发展新格局。

汶上县郭楼镇 爱心助学 圆梦启航

本报汶上讯(通讯员 王轩)为进一步营造崇文重教、育才兴学的良好社会风尚，激励广大郭楼学子奋发向上、反哺家乡。近日，汶上县郭楼镇组织开展“圆梦启航”爱心助学暨教育基金公益联盟成立仪式，此次活动共奖励优秀学生56名，奖励资金6万余元。

郭楼镇把教育事业摆在优先发展的位置，努力提升教育质量，呈现出办学条件逐步改善、师资力量不断加强、教育质量稳步攀升的良好局面。充分发挥教育基金公益联盟作用，影响和带动企业、社会组织和各界人士参与到活动中来，加大基础教育阶段的优秀学生奖励、贫困学生资助、先进教师表彰力度，为郭楼学子营造良好的学习和社会环境。

鱼台县张黄镇 一企一策精准服务

本报鱼台讯(通讯员 吴宝防)鱼台县张黄镇助企攀登干部组成一企一策服务团队，对简单事项“一对一”服务、“即帮即办”；对复杂事项，积极联系审批服务部门窗口前移，到企业一线“零距离”上门提供专业化精准服务；对重大疑难问题，助企攀登干部协调相关部门，联动解决企业在企业开办和项目审批等事项中遇到的问题，实现项目企业全链条服务。



8月21日，曲阜市陵城镇在学院社区举办描绘京剧脸谱的非遗体验活动，让孩子们接触和了解传统文化，营造了浓厚的文化氛围。 ■通讯员 孔棋 摄



近日，济宁太白湖新区石桥镇联合洸麓渡文化教育促进会举办第三届“金秋助学，筑梦起航”捐资助学活动。自2022年以来，石桥镇“金秋助学”活动已经连续举办3届。截至目前，累计奖励石桥学子100余人，营造了重视教育、鼓励人才的良好风尚。 ■通讯员 武海涛 摄

微山县马坡镇 让宣讲直抵心田

本报微山讯(通讯员 国森)为持续推动党的创新理论深入一线，深入群众、深入人心，微山县马坡镇着力探索以“群众需求”为宣讲思想，聚焦村民关心的热点、听得懂的语言、方便的时间、喜欢聚集的地方，多措并举构建面向群众的宣讲格局，切实推动理论宣讲更接地气、更有吸引力。

发挥群众力量，从身边好人、先进模范、优秀青年等群体中选拔，打造5支“百姓宣讲”队伍。根据年龄、领域、爱好、时间，设立“先进模范圈”“健康养生圈”“梁祝故事圈”“青年行动圈”“文艺表演圈”

等不同人群、不同形式、不同内容的宣讲“朋友圈”，开展“群众讲给群众听”活动150余场，持续推动理论宣讲在“双向奔赴”中产生共鸣。

结合辖区实际情况，以“宣讲+”创新模式为基础，推进完善“宣讲+文艺表演”“宣讲+志愿服务”“宣讲+知识问答”等特色宣讲模式，使理论宣讲喜闻乐见。结合重要时间节点，传播地域优势文化资源，打造“梁祝微讲”宣讲品牌。在农忙时节，组织农技人员、“田秀才”“土专家”奔赴田间地头开展宣讲30余场，惠及农户1000余人次。依托凡人善举的榜样力

量，广泛开展“凡人微光”宣讲活动20余场，用“身边人”讲述“身边事”，用“微事迹”传播“正能量”。

在农家书屋、乡村舞台、文化活动室等传统宣讲阵地的基础上，结合村民的工作和生活实际，灵活选用宣讲场所，解锁“街巷里”“杨树下”“小广场”“凉亭里”等“家门口”的宣讲场地，打造“泗河田园·林荫乐园”互动式宣讲阵地，探索“梁祝文化展馆”实地体验式宣讲阵地。面对面把政策讲透、贴心把难题破解，让宣讲排场变小、党群距离更近、群众共鸣更响。

嘉祥县卧龙山街道 “万步书记”用脚步丈量和美乡村路

本报嘉祥讯(通讯员 靳道远)为发挥村级党组织“带头人”在建设和美丽乡村、提升社会治理、强化为民服务等工作中的作用，嘉祥县卧龙山街道各级党组织书记每天走街串巷，及时发现并解决问题，第一时间督促片区负责人解决。

坚持入户走访，当好为民解忧的“贴心人”。开展“敲门、听民声、办实事”活动，各村党组织书记制定走访计划，特别是对独居老人、留守儿童等重点群体进行重点走访，加强回访，通过带头走访，推动党员

和村民按需结对、定期入户、精准服务。坚持帮办代办，当好服务群众的“勤务员”。开展帮办代办服务，积极提升服务效能。新建便民服务大厅，由村干部轮流值守，接待办理群众需求。统筹村干部、党员志愿服务队等多方力量，制作“便民连心卡”，入户走访逐户发放，确保第一时间了解群众需求、倾听群众呼声。建立特殊群体台账，定期主动上门问需，提供“保姆式”服务，切实提升村民的幸福感和获得感与满意度。

屋后、主次干道、坑边、沟边柴草和垃圾进行彻底清理。现场督促重点任务落实，常态化到村民家中做宣传工作。坚持每天到街巷、田间、坑边、广场，实地检查环境卫生、监督环卫工作等，发现环境卫生问题第一时间督促片区负责人解决。

把政治引领作为青年干部队伍建设的第一要务，引导广大团员青年听党话、跟党走。定期组织全体青年干部结合政治理论学习，谈感悟、讲感想，不断增强从政治上分析感悟、解决问题的能力，始终坚守对党忠诚的政治品格，筑牢新时代党联系青年的桥梁纽带作用，推动团

县域论坛

鱼台县

为高质量发展注入青年力量

■杨自然

共青团鱼台县委紧扣抓落实、乘势而上，目标再突破再定位，切实履行好引领凝聚青年、组织动员青年、联系服务青年的职责使命，找准工作切入点、结合点、着力点，广泛组织、动员青年发挥生力军作用，为全县高质量发展贡献青春力量。

把政治引领作为青年干部队伍建设的第一要务，引导广大团员青年听党话、跟党走。定期组织全体青年干部结合政治理论学习，谈感悟、讲感想，不断增强从政治上分析感悟、解决问题的能力，始终坚守对党忠诚的政治品格，筑牢新时代党联系青年的桥梁纽带作用，推动团

的各项任务迈上新台阶。

充分发挥青年人才团支部和党团联合培养团支部工作优势，构建“社区吹哨青年报到”“村有需要青年报到”的基层一线大团建机制。依托青年之家服务阵地，充分发挥青联会、青志协以及大学生联合会作用，定期组织团干部、青联委员到青年身边，倾听青年心声、了解青年需求，使广大青年的心始终紧紧贴在一起。

依托众创空间打造“优徕社区”，为青年群体提供温馨干净且低于市价的租赁住房及免费娱乐健身设施，在“住”上优惠青年；对“青年之家”进行提档升级，打造推出“青春研习室”，提供公益自习室服务，在“学”上保障青年；开办青年夜

校，打造形成以城区青年夜校为主体，社区学院、乡村学院为两翼，其他教学点为辅助的“1+2+N”青年夜校鱼台模式，在“智”上教育青年。创新搭建“鱼台青年说”青年发声平台，从青年视角出发，多角度、多领域、多渠道展播鱼台青年将个人成长植根于鱼台高质量发展的生动实践，引导青年进一步增强社会责任感，激励广大青年奋斗拼搏、挺膺担当、甘于奉献，为鱼台高质量发展提供不竭青春动力。

共青团鱼台县委将始终坚持“党旗所指，就是团旗所向”，围绕中心，服务大局，创新工作思路，细化工作措施，锐意改革、狠抓落实，进一步推动全县共青团工作取得新成效、实现新突破。

(作者系共青团鱼台县委书记)